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Alku a nemzetiségekkel.
Kassa, márc. 15.

A márciusi nagy nap fordulóján 
kettős élességgel tűnik fel mindenek­
nek az ország szomorú állapota. Az 
emlékezés hasonlítást tesz és kiélezi 
a külömbséget az akkor és a most 
között. A helyzet sokban hasonlatos. 
Uj jogok dörömböltek akkor is a tör­
vényhozás kapuján. Magában állott a 
magyarság akkor is, ellene tört az 
osztrák és a nemzetiségi gyűlölet ak­
kor is. De az események áradatában 
s az uj eszmék ostroma alatt egy 
lélek volt akkor a magyarság és ösz- 
szetartásának, lelkesedésének meg is 
volt a sikere: minden ellenséges in 
dulat közepeit is sikerült megterem­
tenie a negyvennyolcas alkotmány uj 
rendjét.

Ma éppen ez egyben különbözünk 
a félszázad előtti magyarságtól. Az 
ellenségek ugyanazok, a helyzetek és 
problémák hasonlók, csak éppen a 
magyarság nem egylelkü, hanem tö­
redékekre bomlott, pártokra szakado­
zott. A mily erősek voltunk akkor a 
nemzeti együttérzés által, oly gyen­
gévé tesz bennünket a hiúságoknak 
és szenvedélyeknek az a vására, a 
melylyé politikai életünk alakul.

Es nem segít, legalább egyelőre 
nem segített ezen a bajon az az agi­
táció, amely néhány hete az eszmék 
és elmék tisztázására megindult. Justh 
változatlanul tör Kossuth és pártja el­
len s ennek kényszerű önvédelme 
nyomán szomorú terstvérharc pusz­
títja a függetlenségi, tehát az egyik 
magyar pártot. De Justhék még to­
vább is mennek. Küszöbén a nagy 
márciusi emléknapnak megdöbbentő 
szövetséget kötnek az egyik nemzeti­
ségi parttal, a szerb radikálisokkal.

A mikor a magyarsággal s a ma­
gyar állameszmével ellentétbe helyez­
kednek bizonyos nemzetiségiek, a mi­
kor egy oly reform előtt áll az or­
szág, a melynek megalkotása mód­
jától a magyar állameszme szilárd­
sága függ, akkor Justhék nem átal- 
lanak választási paktumot kötni egy 
nemzetiségi párttal, a melyben a 
maguk kudarca esetén szavazataikat, 
tehát magyar szavazatokat, a nemze­
tiségi jelölt számára kötik le.

Ezt a telháboritó hirt Tisza István 
gróf közölte a nyilvánossággal abban 
a beszédben, amelyet vasárnap Ara­

don elmondott. A kommentárhoz, a 
melyet hozzáfűzött, minden jó ma­
gyar ember csatlakozik. Valóban igaza 
van. Ilyen nemzetellenes tettek lát­
tára a többi magyar pártnak is meg­
állapodásra kellene jutni a magyarság 
választási védelme érdekében.

Mrássy jelölése előtt
Megalakult a füüetlenséii-párt.

Egy hét választ el az országgyűlés fel­
oszlatásától s aztán kezdődik az uj válasz­
tás izgalmas időszaka. Az ország döntő 
napok elé érkezik, nemsokára határoznia 
kell sorsa felett, ami a szerint alakul, minő 
formációt nyer a parlament, mely politikai 
irányzat jut többségre. A választói kerüle­
tekben mindenfelé készülnek a választásra. 
Jelölt van bőven, lehet válogatni. Kassán is 
rövidesen kialakul a politikai helyzet s 
ebben az irányban már a napok­
ban döntő elhatározások lesznek — 
A Nemzeti Munkapárt kassai szerveze­
tének megalakulása, mint helyesen követ­
keztettünk maga után vonta más pártok 
szervezkedését is. Úgy értcsiiH'nk hogy 
Stekkcr Károly a napokban újra szervezi a 
függetlenségi pártot. Szombaton ez ügyben 
népes értekezlet volt a lőcsei-házi kaszinó­
ban, amelyen kimondották, hogy a 48-as 
függetlenségi pártot újból megalakítják, amit 
többek felszólalása is helyeselt s elha'ározták, 
hogy tényleges megalaki'ást egy későbbi nagy­
gyűlésre hagyják. A jelölés is szóba került s a
megjelentek egy hangulagodanyilatkoztak hogy 
Kassa jelenlegi képviselőjének AndrássyQyuU 
grófnak kell első sorban felajánlani a jelölt­
séget, aki a kassai választó polgárság bi­
zalmát osztatlanul és pártokra való tekin­
tet nélkül bírja. Az értekezlet megbízta 
Stekkcr Károlyt, hívjon össze jelölő gyűlést 
Andrássy Gyula gróf jelölése érdekében.

A függetlenségi polgárság kezdeménye­
zése annak az elvnek hódol, hogy most 
nincs itt az ideje a 48. és 07. közötti kü- 
lömbségek feszegetésének, most arra kell 
törekedni, ami összeköt s nem arra, ami el­
választ. Andrássy államférfim egyénisége 
előtt leomlanak a merev pártkerctek, amikor 
azt az értéket veszik mérlegelés alá, amit ő 
a magyar politikában képvisel. A független­
ségi kezdeményezéssel különösen meg 
lehetnek elégedve a kassai 67-esek, 
még a Nemzeti Munkapártiak is, — 
mert hiszen az az elhatározás, azt a törek­
vést pártolja, hogy az ország az örökös 
közjogi huzalkodások után, végre a komoly, 
reális, nemzetfejlesztő tettek talajara lépjen. 
Ha a függetlenségiek a pártérdeken felül 
tudtak emelkedni, biztosra vehető, hogy a 
67 es politika kassai hívei csatlakoznak eh­
hez a mozgalomhoz.

Berger nagy
az előkelő közönség találkozói

Hangversenyek ni i n it e n n a p. 
ChikatVii Karambol asztalok.
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A magyar nemzet szabadságszeretele, 
bátorsága, ideális célokért való nemes he­
vülete sohaaom nyilvánult meg ragyogóbban, 
mint a március idusán, ezen a nagy szent 
napon, melyen a nemzet lánglelkü költőjé­
nek szavától mámoros ifjúság a szabadság 
bilincseinek széttörésére indult. A hálás nem­
zet át is érezte s kellőleg méltányolta min­
dég e magasztos nap emlékét. Párt és op- 
portunitási érdekek e nemzeti ünnep tör­
vénybe való beiktatását megakadályozták, 
de a szivekbe be van Írva s onnan kiirtani 
nem lehet s a gyönyörű nap a törvény 
szankciója nélkül is legszebb ünnepe a ma­
gyarnak.

Kassa város közönsége is méltó módon 
emlékezett meg e dicső nspról. A város 
lobogódiszt öltött, s a honvédszobor előtt 
egész nap valósággal zarándok járás volt. 
A szabadságharc emléke előtt egész nap 
a kegyelet rótta le babérjait, iskolák, kül­
döttségek, ifjak és aggok jöttek az ércem­
lékhez, nogy itt emlékezzenek a nősökre, 
akiknek vére, hullája megtermékenyítette 
szabadsággal a magyar földet. Az összes 
kassai tanintézetekben a közölt programút 
szerint lelkes hazafias ünnepélyeket rendez­
tek, ezek közül legfényesebb a főgimnázium 
ünnepe. Délután a jogász és gazdász ifjú­
ság rendezett egyesült erővel szabadság­
ünnepet, melynek egyik része a honvéd- 
szobornál, a másik része a Schalkház nagy­
termében folyt le.

uomjathy
Lemondott a debreceni szín­

házról.

Kassai szerződését mejhosz- 
szabbitják.

Komjáthy János kassai színigazgató 
tegnap beadvánnyal fordult Éder Ödön pol­
gármesterhez, amelyben kijelenti, hogy az 

j esetben, ha kassai szerződését hajlandó a 
\ város meghosszabbítani, a kassai Nemzeti 

Színház igazgatójának továbbra is megma­
rad s a debreceni színházról, melyet az ot- 

j tani szinügyi választmány neki ítélt — le­
mond. Komjáthy János kérelmét a polgár- 

j mester, a délután ülést tartott szin- 
í ügyi választmány elé terjesztette. ahol 
i az igen kedvező fogadtatásra talált. A 
I kassai szinügyi választmány örömmel vette 

Komjáthy szándékát s egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy előterjesztést tesz az együttes 
bizottságoknak és a közgyűlésnek Kom­
játhy János 1911. szeptember elsejével le­
járó szerződésének újabb három évi szer-
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zödésscl való meghosszabbítása iránt, vagyis 
pályázat mellőzésével 6t bízza meg a szín­
ház további vezetésével.

Ez a fordulat általános megnyugvást I 
fog kelteni a kassai közönség körében, mert 
hiszen nem csekély gondot okozott már j 
eddig is, sikerül-e Komjáthy távozása ese­
tén hozzá hasonló kaliberű színigazgatót 
találnunk. A kérdés a lehető legszerencsé­
sebben elintéződött. Kassa minden aprehen- 
zió éreztetése nélkül — amiért, hogy Kom­
játhy Debreczenbe pályázott — szeretettel 
itt marasztalja színigazgatóját. Aki különben j 
is az utóbbi időben erősen viaskodott ön­
magával, hogy felcserélje-e Kassát, Debre- 
czenért. Egy alább közölt levélben, melyet 
Komjáthy a debreceni városi tanácshoz in­
tézett s a melyben lemondásának indító 
okát kifejti, ennek az ő benső viaskodásá- 
nak minden részlete elénk tárul.

A Napló korábban már rámutatott 
ezekre a körülményekre s megfontolást aján­
lottunk Komjáthy szamara. Most őszinte 
örömmel konstatálhatjuk, hogy Komjáthy 
úgy határozott, ami az ő érdekeinek es a 
közérdeknek a legjobban megfelel. A kassai 
Nemzeti Színház sorsa erős, hozzáértő, ta­
pasztalt kézben marad, ami fejlődő színésze­
tünk érdekében nagy nyereség, másrészt 
Komjáthy olyan pozícióban marad, ahol 
őt osztatlan megbecsülés környékezi, hol 
ambícióját a ragaszkodás és a művészet 
iránti komoly lelkesedés sarkalja. Ez a ket­
tős összhang, azt hisszük, nagy javára 
lesz a kasssai színészetnek.

A lemondó levél.

Komjáthy János színigazgató a debre­
ceni városi tanácshoz a következő levelet 
intézte :

Nagyságos Polgármester Ur !
Tekintetes Tanács 1

A mellékelt levelet kaptam Zilahi Gyu­
lától — (a levél mellékelve) melyben hivat­
kozik érdemes múltjára s azon körülményre, 
hogy most Debreczenen kívül nincs hova 
pályáznia, Régi barátságunkra, emberszere- 
tetemre appellálva, felszólít, hogy álljak el 
egy áldatlan küzdelemtől. Elégedjem meg 
mostani — igen kellemes — helyzetemmel 
s ne akadályozzam, hogy ő meg debreczent 
igazgató maradjon.

Tekintetes Tanács!
Érzem, hogy igaza van, hogy több 

mint 30 éves művészi múlt után, 50 éves 
korában joggal kívánja azt, hogy ne fosz- 
szák meg kenyerétől, tisztességétől.

Érzik ezt önök is igen tisztelt Tanács­
nok uraim, hiszen legutóbb Debreczenben 
történt időzésem alkalmával, midőn úgy 
hiszem a többség - ismét biztosított ügyem 
biztos voltáról; együtt egész nap azon ta­
nakodtunk, hogy mikép biztosítsunk a je­
lenlegi debreczeni igazgatónak egy megfe­
lelő állomást. ígéretemet vették, hogy ezt 
kötelességemnek ismerem. Zilahi Gyulának 
itt Kassán megígértem, hogy „miattam nem 
marad kenyér nélkül.“

Ez a város, mely semmivel se áll | 
mögötte egyetlen magyar városnak sem — 
szeretettel elnézte az én hűtlenség! szándé- | 
komat — de midőn miattam s velem őt is 
bántják, joggal elvárja, hogy védelmére ál­
lást foglaljak — örömmel megteszem.

Beváltom ígéretemet — Zilahi exzisten- 
tiája biztosítását illetőleg tehát csak egy mód 
van — meghagyni mostani helyén. Én tel­
jes tisztelettel visszavonulok.

8 éve jöttem el Debrecenből — feled­
hetetlenné tették bucsuzásontat ennek 
emléke élt állandóan bennem, Így gondol­
tam majdan visszamehetni oda.

Megettem kenyerem javát s nevemhez 
valamicske megbecsülés és elismerés ragadt. ; 
Ez a körülmény és érző természetem okoz- i 
zák, hogy az érvényesülésnek csak az a , 
módja áll előttem, mely lelkemmel összhang­
ban van.

Zilahi önöknek is kijelentette a múlt 
évben, hogy nincs szándéka, nem lehet Deb­
recenben maradnia.

Engem többen hívtak — felébredt a 
múltak szép emléke s szép városukhoz való 
vonzódásom ; olyan viszonttaiálkozás állt 
előttem, mely örömmel tölti el Debrecen 
közönségét, örömmel tölt el engem. S mi 
van ma ? Drága, jószivü hölgyek járják a 
várost a könyörület nevében — öngyilkos­
sággal — családirtással való fenyegetödzé- 
sek hire rémiti meg önöket nagyérdemű 
—• nagyallásu barátaimat inzultusok érik 
miattam — (nem tudok elégszer bocsánatot 
kérni tőlük.) Egyik oldalon a jelszó „a szin- , 
ház érdeke“, másikon „Zilahi Gyula existen- 
ciája“, e két érdek is eloszlik lassan-lassan, 

j sót mellékes lesz Zilahi és Komjáthy is ^ s 
, kifejlődik a „melyik párt az erősebb : “ kér- 
; dése.

Kérdem önöket — mélyen tisztelt 
uraim — bármelyikünk győz, milyen érzés­
sel fog ott maradni ? Hisz eltűnt az illusio 

I — a feladatért való lelkesülés — a bizalom,
I hogy munkája elismerést arathat, kifáradt 
i — lerongyolódott két harcos maradna, akik 

közül az a sajnálni valóbb, aki ott marad.
Hálásan köszönöm a szinügyi bizottság 

I megnyilatkozott bizalmát/nagyon szépen kö­
szönöm az önök megígért állásfoglalását 
de le kell mondanom róla. Csak a magain 
utján tudok haladni. Ez az ut a béke, a 
csendes munka s a tisztesség útja. Ahol 
ennek lehetősége megszűnik — ott nekem 
nincs keresni valóm.

Pályázatomat visszavonom.
Véglegesen megszűntem önökre nézve, 

kérem tartsanak meg jó emlékükben, mint 
én önöket s Debreczen város szeretett kö­
zönségét.

Kassa, 1910. március 15.
Kész szolgájuk 

Komjáthy János, 
színigazgató.

HÍREK.
ígéretemet megtartom. Valamennyien 

arra gondoltak, hogy ő kassai igazgató le­
gyen — nos ez — mélyen tisztelt uraim
_ nem megy — sok egyeben kívül azért,
mert a Zilahit védő hadsereg — tudtával 
vagy tudtán kívül, nem kutatom nem elé­
gedett meg az én nevem hihetetlen módon 
való lekicsinyelésével — de megtette ugyan­
azt városommal, Kassával is. Itt mindegyi­
künk sárral dobálását csak egyetlen ember 
tudja felejteni — az én vagyok.

— Uj főúri kastély. Sátoraljaújhelyről 
jelentik : Az ungmegyei Felsőremetén nagy 
kiterjedésű birtokot vásároltak Széchenyi 
László és neje s ott fejedelmi kastélyt épí­
tenek. A kastély építkezési munkálatai most 
folynak és rövid idő múlva már be is lesz­
nek fejezve. A grófi pár Amerikából az uj 
kastélyba tér, ahol a nyarat tölti.

— Népszerű felolvasás az elsősegély­
nyújtásról. Dr. Kényt Jenő a kerületi inun- 
kásbiztositó pénztár orvosa folyó hó 16-án 
szerdán este 8 órakor a Fazekas utcai Mun­
kásotthonban népszerű felolvasást tart az 
elsősegélynyújtásról. Különösen fontos, hogy 
az ipari és gyári munkások minél nagyobb 
számban jelenjenek meg ezen a felolvasá­
son, mivel az iparban gyakran előforduló 
balesetek sokszor igen súlyos következmé­
nyeit nagy mértékben enyhíteni lehet azzal, 
ha az orvos megérkeztéig a sérültet már a 
saját munkástársai részesíthetik gyors és 
szakszerű segélynyújtásban. A felolvasást 
rendező kerületi munkásbiztositó pénztár 
vendégeket is szívesen lát az előadáson.

— Kassa egészségügyi viszonyai. Dr. 
V&ndracsek Jenő városi t. főorvos jelentése 
szerint városunk egészségügyi viszonyai az 
elmúlt február hóban még kedvezőbbek vol­
tak, mint az előző hónapban. Sokkal keve­
sebb a halálozás és 19 esettel kevesebb a 
bejelentett fertőző betegségek száma. Majd­
nem járványosnak lehet mondani a járvá­
nyos fültőmirigylob fellépését, 32 eset volt, 
de mivel az egyike a legenyhébb lefolyású 
és halált a legritkább esetben okozó fertőző 
betegségeknek, hatósági intézkedés szükségé 
nem forgott fenn.

— Mit dolgozott a város ? A városi 
közigazgatási iktatóba február hó folyamán 
1542 ügydarab érkezett be, január havi 
hátralék 257, elintézendő volt tehát össze­
sen 1799 ügydarab. Ebből elintézést nyert, 
1403, elintézetlenül maradt 396 ügydarab.
— A rendőrségi iktatóba januar hóról átjött 
278 ügydarab, február hóban beérkezett 
1449, összesen 1727 darab, melyből 1554-et 
intéztek cl, a hátralék tehát 173 darabot 
tesz ki.

— Sikkasztó kereskedősegéd. A bécsi 
rendőrség táviratilag értesítette a kassai társ­
hatóságot, hogy Breim János kereskedő­
segéd tegnap este 2400 koronát sikkasztott 
s onnan valószínűleg Kassa felé szökött.
A sikkasztó kereskedősegéd 1886-ban Bécs- 
ben született, magas, sovány, simára van 
beretválva, sötétkék öltönyt, szürke kockás 
felöltőt és kemény kalapot viselt. A rend­
őrség intézkedett, hogy a sikkasztót - ha 
csakugyan Kassára jön — az állomáson 
letartóztassák.

Kassa népesedése. A múlt hóban 
élve született 51 tiu, 59 leány. Halva és 
éretlen született 9. Meghalt 42 férfi és 30 
nő, összesen 72 egyén A természetes szapo­
rulat tehát 28 élő egyén.

— Kassa idegenforgalma és a kiván- 
dorlás. Február hó folyamán 1257 idegen 

i szállt meg a kassai szállodákban, ezek kö­
zül 176 külföldi. A múlt hóban 13 da­
rab külhoni útlevelet adtak ki a városnál.

Az ügyészség fogházából. A kas- 
I sai kir. törvényszéki fogházban február hó 

folyamán 200 jogerejüleg elitéit, 13 felebbe- 
zési vizsgálati és 25 ítéletien vizsgálati fo­
goly volt elzárva. Ezek között 18 nő. Ha- 

I láleset a rabok között nem fordult elő. A 
rabok munkája összesen 200 kor. 44 fillért 
jövedelmezett, melyből az államkincstárt 11 
kor. 20 fillér illeti meg.

— Megszűnt sztrájk. Sátoraljaújhely­
ről jelentik: Az Andrássy Gyula gróf tulaj­
donát képező mezőzotnbori uradalomban a 
gazdasági cselédek tegnapelőtt sztrájkba lép­
tek egyik gazdasági cseléd felbujtására. A

Egyedüli raktára KassánSALAMANDER
S| Női- Férfi, CheVreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16*50. 5EEÍ
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sztrájk azonban fél nap alatt megszűnt, mert i 
Gortvay Aladár szerencsi fői zolgabiró meg- 1 
akadályozta a további izgatást és a fölbuj- j 
tót, Venczel Mihályt kitiltotta a járás terű- j 
letérői.

— Hunfalvi emlékezete. Késmárkról 
jelentik: Hunfalvi Pal, a Szepesség nagy 
szülöttje, születésének százados évfordulóját 
a kézsmárki líceum, amelynek egykor Hun­
falvi tanára volt, kegyelettel ülte meg. Ban- 1 
ezik Samu dr. tanár emlékbeszédet mon- 1 
dott, amelyet nagyszámú közönség hallga­
tott meg.

— A közkórház forgalma. A kassai ; 
alapítványi közkórházban a múlt hóban 354 
beteget ápoltak. Ezek közül gyógyulva el­
bocsátottak 139 et, javulva 53 at, nem ja­
vulva 15 öt, meghalt 20, összesen 227. 
Ápolás alatt maradt 128 beteg. A közkór- j 
ház múlt havi bevétele 0080 kor. 44 fillért i 
tesz ki, a kiadás 4470 kor. 89 fillér volt, 
a pénztári maradvány tehát 1609 K 5n fill.

A dobsiuai jégbarlang jege. Az 
enyhe tél folvtán oly nagy a jéghiány, 
hogy még a dobsinai barlang jegét is áruba 
bocsátják. Persze nem az egészét, hanem 
csak annyit, a mennyi Magyarország leg­
nagyobb természeti csodájának sérelme nél­
kül elszállítható. Mint Dobsináról Írják, az 
ország minden részéből érkezett kérdezős- 
ködésre a minap szakértőkből álló bizottság 
járt a barlangban és megállapította, hogy 
annak egyik, teljesen befagyott mellékágá­
ban hozzávetőleges becslés szerint körül­
belül 50.000 métermázsa jég távolítható él 
a nélkül, hogy a barlang csodálatos jégalak­
zatát bármi tekintetben is érinthetné, sőt a 
mely nagy' jégtömegnek kiszedése már csak 
azért is szükséges, hogy a barlang e részé­
ben idűnkint összegyűlő viz a mélységek j 
felé lefolyást találjon. A jégbarlangot kezelő 
bizottság alaposan foglalkozván e kérdéssel, 
elhatározta, hogy rövid lejáratú árlejtést tűz 
ki a jégtömeg eladására A részletes föltéte­
lek már most megtudhatók Dobsina város 
polgármesteri hivatalában.

Mennyi adót fizettünk ? A múlt 
hóban 98,225 k ül fillér adót fizettek be a 
város pénztárába, ez évben pedig összesen 
179,281 K 66 fill, folyt be. Az adóhátralék 
tehát f. évi február hó végén 804,843 K 
08 fillért tesz ki. Ezen eredményt összeha­
sonlítva a múlt évi befizetés eredményével, 
a február havi eredmény 82,798 K 27 fil­
lérrel kisebb a múlt évi február havi befi­
zetésnél, az év eddig lefolyt időszakában 
elért eredmény pedig 107,. >03 K 21 fillérrel 
kisebb a tavalyinál.

Láz
és egyéb gyenuitő betegségek után a teljes 
egészség gyors visszanyerésére a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió
biztosan kipróbált szer.

Kellemes izü és könnyen emészt­
hető és ennélfogva sokan vehetik, 
akik más szérekhez nem tudnak 
hozzányúlni.

Scott-féle Emulsió
azonfelül sokkal hatásosabb is. A 
tisztaság ideálja.

■í/üiSSEA SCOTT-féle Emulsió
scÖtt-mic a legkiválób.

módszer
rjfäl! Egy eredeti üveg

‘k6r.j(ik íi- 
gvcleinbr

ara
2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógy tárban.

Sxiií liáx
Színházi műsor:

KEDDEN : Díszelőadás.
RZERDÁN : Luxemburg grófja. 
CSÜTÖRTÖKÖN : Az erdészleány. 
PÉNTEKEN: Vera Violetta és A nagy nő. 
SZOMBATON: A kuruzsló.
VASÁRNAP : d. u. A drótostól.

este : Tatárjárás.
HÉTFŐN : Huan Jósé.
KEDDEN : Huan Jósé.

Közgazdaság,
Az első magyar általános bizto­

sitó társaság közgyűlése. Az első magyar 
általános bizlositó-iarsaság szombaton tar­
totta évi rendes közgyűlését gróf Csekonics 
Endre v. b. t. t. elnöklete alatt. Az igazga­
tóság részéről az ügyeket a társaság vezér- 
igazgatója, Ormódy Vilmos főrendiházi tag 
tag adta elő.

Az igazgatóság felolvasott jelentósébő’, 
valamint az előterjesztett zár- és mérleg­
számlából kitűnik, hogy a lefolyt 1909 iki 
ötvenkettedik üzletév eredményei voltak a 
társaság működése óta a legnagyobbak s 
összesítésükben a legkedvezőbbek. Az évi 
5.113-728 korona 98 filler tiszta nyereség­
ből az igazgatóság osztalékul 1.500.000 
korona összeget javasolt, tehát minden 
egyes részvényre 500 koronát, mig a nye­
reség többi része, az alapszabályszerü levo­
nások után a társaság dúsgazdag tartalé­
kainak és alapjainak további erősítésére 
szolgál. Az üzleti eredményekhez méltó volt 
ezutial is a társaságnak a közcélok iránt 
tanúsított hagyományos áldozatkészségé.
A közgyűlés az összes számadásokat s az 
igazgatóság, illetőleg az egész kormányzó­
testület valamennyi javaslatát köztetszéssel 
egyhangúlag elfogadta s az 1909 iki üzlet­
évre vonatkozó felmentvényt minden irány- - 
ban megadta. Az egész részvényenkint 500 
korona osztalék kifizetését a társaság tő­
pénztára mar a legközelebbi hivatalos napon 
(hétfőn, e hó 14-en) megkezdi. Ezután meg- , 
választották a kormányzó testület tagjait, 
az igazgatóságot és a vezérigazgatót és 
vezérigazgató helyettest. V égül Szabó Imre 
részvényes mondott első sorban ormodi Ot - 
mody Vilmos főrend, vezérigazgatónak, az 
igazgatóságnak, az egész kormányzó testü­
letnek s a kitűnő tisztikarnak köszönetét az 
elért lényes eredményekért. Csekomes Endre 
gróf köszönte meg a bizalom nyilvánítását s 
ezzel a közgyűlés véget ért.

TÁVIRAT TELEFON

Khuen a királynál- 

Az orszáüyülés feloszlatása.
Becs, márc. 16.

Khuen-Héderváry miniszterelnök 
szállóbeli lakásából délelőtt fél 10 
órakor a Magyar Házba ment, hol 
Dubszky, az lbakhazának tagja ke­
reste föl, majd Skerlecz miniszteri 
tanácsos referálását iogadta. 1 izenegj 
órakor ment a Burgba. Kihallgatása 
egy óra hosszat tartott. Khuen a po­
litikai helyzetről és a házfeloszlatás­
ról referált a királynak. Onnan a ka­
binetirodába ment, ahol egy óra hosz- 
szat maradt. A kihallgatás után cgy- 
begvült újságíróknak Klein Ödön 
sajtófőnök kijelentette, hogy:

__3. Oldal

A Házat f. hó 22-én oszlatják föl 
királyi kézirattal. A feloszlatás a 
várban, a trónteremben fog végbe­
menni. A királyt ennél az alka­
lomnál József főherceg helyettesiti. 
Ez a körülmény valósággal szen­
zációt keltett mindenhol, ahol el­
terjedt.

Khuen gróf délután még Aehren- 
thalt látogatja meg, azután visszauta­
zik Budapestre.

A kormány vád alá helyezése.
Budapest, márc. 15.

A március 21-iki országgyűlésen 
Justh Gyula indítványt fog benyúj­
tani a kormány vád alá helyezésére. 
Az indítvány tárgyalására persze nem 
kerül a sor, mert az indokolásra ha­
táridőt kellene kitűzni, de másnap 
már feloszlatják a Házat.

Kristóffy röpirata.
Budapest, márc. 15.

Kristóffy József, a volt darabont- 
miniszter röpiratot adott ki, melyben 
védi a volt darabont-kormány politi­
káját és Tisza főrendiházi beszédével 
foglalkozik.

Eiy tanuló tragédiája.
Budapest, márc. 15.

Fischer József gázgyári munkás 
a Dunába ugrott, de kimentették. Ki­
derült, hogy Fischer okleveles tanító, 
de nem kapott állást, tehát beállt a 
gázgyárba munkásnak, ezt az életet 
azonban nem tudta elviselni, tehát 
halálra szánta magát.

Takács Zoltán kiadatása.
Zürich, márc. 15.

A sveiezi hatóság avval a kérdéssel 
foglalkozik, hogy Takács Zoltán a londoni 
kísérleten rajtavesztett pénzhamisítót kiadja e 
vagy ne és ha igen: Londonnak, vagy 
Budapestnek adj.i-e ki:

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr lialmilFelix
ügyvédek társirodája. 

Kassa Fő-utca 25. 1. cm.
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Első magyar általános biztositó társaság, Budapesten.
I. TŰZ'

KlADÄSOil.

szállítmány-, .Kff- betörés-biztosítási üzlet:
Űtvenkettedik évi zárszámla I909. január l-töl december 31-ig BEVÉTELEK.

I. Tiizblztoeitás.
Kifizetett károk és költségek........................... . 10.300,841-09

levon™ viszontbiztosított károk és költségek 4.Go t « 1 ».-- I
Függőben maradt károk .................................................
8zerzósi költségek a viszonlbizt. rósz utáni bevétel levon. .
Jövedelmi adó óe bélyegüloiokok......................................................
Postabérek ..................................................................................................
Adakozások közhasznú célokra............................................................
A tűzbiztosítás! üzletet torhelö igazgatási költségek . . .
Behajthutlaii követelések loitá.t............................................. . • .
A kövotkozö evek kéazpérrz-dijiarta'.óka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
H. SzáUitmánybiztoaitá». *

. 275.702'12 
150 8S-2-71

viezontblztoaitott rész

2.510,893-02

Kifizetett károk és költségek
levonva viszontbiztosított károk éa költségek.

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési óa igazgatási kv'.iiágok

utáni hevétől levon iaáv ti................................ •
A kövotkozö évok készpénz-dijUitaióka a viszontbiztosított 

réai levonása után és minién megterholés nőikül . • • 
III Jégbiztosítás.

Kiüaotctt kár-k é költségük . . . . • • •
levonva viszontbiztosított károk ea koltaeg—

Függőben maradt károk tartaléka . • • • • ■ • • '
Szerzési és igazg. költaógok a viszoutb. rósz utáni bevo.éi io\ u J
Uelyegilletekek • • • • •................................................
Bei-.ajtballan kövotoléaek loirás.i . . • ■ • • • • •
A folyó övben lejárt több éven jégbiztosítások oacdókoa .au
A következő évek dijtarUlélra . • • •.................................

IV. Botörésbiztositás.
Kiflzotett károk és kölisó . k . •••..'• *.j1-V

levonva viszontbiztosított károk óa köiuá»»»* - 1 1
Függőben maradi káruk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával . • •
A kővetkező évek kószpénz-dljtartaleka 

rósz levonása után és minden mögt'1
V. 1SOP évi nyereség-számla.

A folyó évi üzletből tcumaradt nyereségért

VAGYON.

5.703,125 85 j 
535,050 29 |j 

1.223,764 30 j 
826,744! 51 1 
121,412 
19,809

0.700,090

119,403
69,510

2-2,775

109.000

- lj 16.222,021

1.106.801 
6,067 

3*91,943 
40,695 

4,922 
196,43; 
300,597

507,164-77]
1.961-53

36-t.795-70

viszontbiztosított rósz ,

a viszontbiztosított j 
holós nélkül . . .

22,810
29,27'

67,293 

340,0001 - 459,383 j 24

I. Tűzbiztosítás.
z 1908. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztoaitott rósz levonása után 6a 
minden megterhelés nélkül . . ... •
üzblztositasok után bevett készpénzdijak óa _
a f. óvuon lejárt dijkötolezv. óadj váltók 20.8o0,8-8 1 < 

levonva: törlesztett dijak . . -.47-,981-87
viazoutblztoaitáai dijak R7rvop<
és dijrÓHzlotok . . ■ 7.16d,M)4 11 9.636.H7o

Az 1908. évben függőben maradt károk tartaléka . . •
II. Szállítmánybiztosítás.

\z 1903. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rósz levonása után óa 
mindon mogtorhelóa nélkül . • • • : •

'zállitmáuy biztosítások után bevett készpénz-
dijak ......................

levonva: türlosztott dijak . • 
viszontblztositási dijait 

Az 1908. évbon függőben maradi
III. Jégbiztosítás.

■M 1908. évről áthozott díjtartalék . . . •
JiM/biztositáaok után bevett keszpénzdijak . 
levonva; törlesztőit dijak. . . . 177,643-99

viszontbiztoaitáel dijaklKM^jj 
Az 1908. évben függőben maradt Károk tarts 

IV. Betörósbiztosltás.
Az 1903. évről áthozott készpénz díj tartalék 

a viHzoutbiztositott rósz levonása után és 
minden mogterholós nélkül ......

Botörésblztoaitások után bevett készpénz- 
dijak éa le Art díjrészletek . - 

levonva: törlesztett dijuk.
„ viazontbiztoaitáal dijak .

Az 1908. évben függőbou maradt károk
V. Egyéb bevételek. _

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok ,vala- 
mint árfolyamnyoreaég idegen pénznemek után . . .

Társasági házak tiszta jövedelme............................................

3.954,898-79

2.292,901-45

401,064-71

korona i

6.700,C00

fill. korona mi.

11.213,952 19 I 
623,093! 67 i 18.537,045 86

100,000 -j
111.407
97,852

54
63 309,260 17

302,972 77 ...

1.601,997
4,342

31
64 1.909,312

|73

280,000
I

168,49-
19,529 468.01 - 95

966,13
157.76«

1 43
18 1.123,89 61

! 22.408.18 34

Mérlegszámla 1909. december 31-én.
koron

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak-éa bankoknál ... - - -
3.184.VL0 kor. n. ó. Magy. földhit intés. 4",-oa korona zálogjai,tl A 9- oJ
2.936,000 
1.740.000 

995,000 
954,000 
450,000 
400,000 
230,0« *)

“ Magy. leszámítoló- és pánzváltób. 4 Vos 7;*lof ®X',íí?á .-l()
" Kisbirtokosom or«. főhlmteliiU. 4” ,,-os záloglovól á 92.oO .

Magva 1 1. log hiívlbank 4> ■>’ (Kisközségi kötvény á 93 ./>.
" Testi mugv. kerosk. Lank 4'/:% os községi kőtv A J9 — .
„ Aradi polgárt takaríV pénztár ó'«» oa záloglevél á 97- 

„ Kisbirtokosok orsz. föllhltolinUő "/„-oa z&logley. At».-. 
^l1v,uuv - Temosvári első taknreup. :./.tár áfvy^oa záloglevél áj ->

ll 974 drb Magyar Ivánéin biztositó részvénytársasági részvény á -W 
9(XI (lrb Bécsi é ot- és jára lékbutositó intézeti részvény . . - a 4 -
530 drb .>.■«• .!• t:is v . .. /5,-it5 t rs. részvény......................*7-0—’ *

599 drb Bécsi biztositó tára. részvény. ...... • • • ; • “ '
997 drb Hazai általános biztosító r.-táraasagi elsőbbségi részvény á 200 

A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes kamatok ....
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékéi : .. 1 * ing _
2.1 i«i (KK) Kor. n. ó. Kisbirtokosuk orsz. loldhitelint. • > ,,-oa zálO„l. -
Ezen értékpapírok után az ov vegéig esedékes kamatok..................................
„Ormódi O rínod y Amélie alapit vány a- értékei. , , Q7l50

50,CO) Kor. n ó. Kisbirtokosok orsz. tolJhitellnt. 4* , > os z&l g .
Az cv végéig esedékes kamatok................................ AniA-
Első magvar általános biztosító társaság „Tűzoltók aogt.v IJ

kei, letétben a m. kir. ...................................................................................................
Lsszámitolt és viaazleszámitolt váltók................................................ .
Tál aaaAgi házak . .^. . ‘ maradványok a’kCpv'iaelőségoXnél
Különféle adósok : ^ ^ Maradványok idegen bizvoaitó intézetekuvl . • •
Jégbiztosltási osztály folyó számlán.......................................................................
Központi pénzkészlet............................................................*...........................................

korona
5.812.211 I 
2.8)3,95 1 - 
2.730 48) - 
1.609.500 - 

980,075 - 
944,460 - 
436.5 *.) - 
400.00'! - 
228,675 - 

2.394,8J0 - 
6G5,VJ0l - 
5)3,' .00' 
281.530; ■ 
199,40 1 
2 14 430 I2.100,000!

17,5001

40,835
379

73 645 
9 925,811 

•,*>> 
2.222 0 "2 

951.'-5!

110-<77

[íé.zvéaTalaptőke' toUoien boBzetetl 2000 eg6.z réiiríny » 1000 forint 
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint ....

Társasági tartaléktőke....................................................................................... * * *
Külön tartalék ...................................................................................................... * . . .
ÄÄi dUtorútok kéápénábin * h * viezontblst.' rész * leróni,6val 

MÄ-SÄrt. a viázontblzt. véa, levontaAral

’a viszontbiztosított ', VM' leVoníéiv,.^

Bete^tetKrkäSÄuterÜMk ; vlazontbiz'to.it'itt ré8z Icon.

minden megtcrbeléa nélkül . . . . ................................
TUzbiztositási függő károk tartaléka . ........................................................* '
Szállítinány-biztosítási függő károk tartaléka........................................* . .
Jégbiz.t. függő károk tartaléka............................ "
Betöréshizt. függő károk tartaléka.................................................................. e
Különféle hitelezők ...... • • ......................................* * * *
Előbbi évekről eddig fel nőm vett osztalékok............................
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja***. . • • ; • • / ‘ ' * * * ’
Vz i'lső magvar általános biztosító társaság fvls/ózadO' alapja . .
Első magyar általános biztosító társaság -‘J6va?V»,knvánv ‘ * . * !
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány • •
Ormody Yilmos-alap.......................................................................................................
Ormódi Ormody Amólio alapítványa . . • • • • • 1 ' .
VTső magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segól.v al. j J 
Életbiztosítási osztály folyó számláit............................................ ',*,*,**

hioniyho?zifár-u.ásokk:il :, 4WS5 korf 05 miévre *
•• Az. idol hozzájárulással 7.ÖÜ0,00J kor. — tlóire enn ke.l U.

• ’** \ matlv natiiial mérlegben szereplő külön alapp. , 
hozzájárulással 2.644.423 kor. 55 fillérre emelkedik.

6.000,060 — 
0.000,000 — 
4.016,812 14 
l.OJO.OUO —
6.700,0001 —

100,000j —
300,597' 09

340,03 H 
585,050

,075
2.126,14(-! T 

500,000 -

100’,000 -
1<X\0» I - 

52.d! t' ‘ 
73.6151 37 

7.58 
3.447,9671 25

BE. BClvíhiztositiísi iizlyt.

KIADÁSOK.

Törlesztett kötvények dl a......................
Visszaváltott kötvényekért.....................
Halálesetek után kilizotott kárösszeg .
Lejárt kiháziigi'.Aai tőkékért . . .
Kiliázasit. biztos ; a-oknál iialáU-.ct kóv 
Függőben levő károk ós dijvi.->sz!Uvr;téi 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka .
Evjáradék okért ...... ......................
Viszontbiztosítási dijak ......................................
Bélyegekéit................................. • •
Irodai bér, poetadljak, nyomtatványok, utl- e 
Tiszti ...................................................................... ..... •

Unrosi dijakért .....................................................
Szerzési és dijbohajtási k >Uségek . . . .
tiebajthatlan tartozások leírása.....................
Kisorsolt biztosítások tartaléka .....................
Díjtartalék ez év végén......................................
1909. évi nyeraaóg ,.•••••

tkezt. diivisszatérít.

egyéb költs.

tlik évi zár1
korona mi.

07 j
4.720,053 09
3.754,210 13

6-5,204 47
740.79 . 12 1
? ».6S8 04 '1

787Í315 33 ;
899,982 11 11.255.830
315,9.6 14 I

44.421 0 1
20 .1 4

1,49<.3«'3
30,9 <2

S.OtX)

BEVÉTELEK.

múlt évből áthozott díjtartalék..................................................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . •

az előbbi években kiállított kötvények után .... 

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények .

Illetékek.............................................................................................

Kamatjövedelem ......................

Múlt évi függőben volt károk éa díjvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartáléka . .

fill. korona ’ fill.korona

023,713

19.545,540

1,668.813

2.135,413 82

6010,839 57

91.411

TEHER.

Értékpapírok 
•2.764,210 kor. 

ll.909.0OJ .
14.6 >2,(00 . 
15.1 1 „
11.012.41*) „
10.974,600 „
6.71.1.UK) „ 

493,1«*' „
991,' 00 „

6.853.400 .
3.18 ouo „
685.000 .

10.66 . 00 „ 
5.24' .900 „
2.000.000 .

360,000 •
1.000,000 

Bch

ugj-anis
. é. magyar ldr. 4 ,ros korouajár.idvk yi m'm v... 1;■» « 

ni.'gV. fŐldhltelint. 3« 2' ,,os.- ,l»gleveli-k a kot. 
l magv. földhit. 4 V®a talajjav záloglevelek 9. kor. o0 f.-u 

magv. í.'luhltelink 4",ros. kor. lálogl. 92 kor. .0 fill 
" pesti magy. k.-rvsk. bank 4 ' ' - korona-zálogl. 93.- kor.
„ kisbirt. orsz. fiódnlb Unt. 4' , -os zálog!. 9. ke.i . -0 üli. .

magy. orsz. közp. tnkp. 4 o-os zálugl. «ApriU J3 kői.
■ magy. orsz. köz,, lakp. 4 zálogl. (jum) ^ koronává1 
„ magv. erez. közp. takarókp. 4' //,-ob zálogl. ■' Hor. oO Hll.

c-r\ .‘Silit bl esti fóv. takakp. 4 0-os zálogl. 93 koronása,
" egvosült bpesti főv. tarékp. 4i,i7n-os zfilogl. J» kor. r 
„ belvárosi takaivkiuM/i -. 4-2 o-os z.á.ogl. 93 kor 50 fill. I 

pesti hazai első t&karékptiir-egyes. 4/(,-os zálogl. 93 kor. , 
” magv. jelzáloghitelbauk 4» 0-os zá ogl. 93 koronává1
, magv. iel».-hltelb.D «W/.-o. korona illegi, 98 kor. M Ml.
„ magvar j.az.-h.i. iiaak 4 . V»e» kor. zálogl. W kor^Onll.

nán/v ,1'n' Illír a.ns zálogl. 93 kői -

, fiü.

1.460,1/••
998,000 „ - , _ .
749,000 Lire olasz 3 

Túlélési csoportok ...
176 500 kor. n. é. rv.agyar kir 

1909. évet í lvlö kamatok .... 
Jelzálog-kök'bönők ...........................
Kötvény-kölvBönök . . • • • •
Viezontblst. köt vény-kölcsönök

Rudoifsbahn" államadósság 4°/iros kőtv. 95 kor. 10 fill.
XX'ien Verkohrs-Anlagcn-Anloiho 4"/o*09 kötT. 9o kor.

járadó* és kamatai » « «•••••••
Ppn^.íjfti. _ 4o/0.oa koronajáradék 91 kor, 15 fill.

2.519,566 I 30

i:;".534.Y,<n g —
il.890,510 — 
10,241.512 —
‘ti 243,183 ' — 

458,593 -
176,135 —

394*.020 ! —

4.879,63« ; - 
1.970,000 i - 

354,600 I - 
930,000 

1.055,839 1
240,875 ! 
427,903 I 

7.862,130 i 
1.389.460 '

149,100
728,993

988’8" 7 I 

Ü4L861 
13.912,099 

1,619

4.1 l’á34() 1 51VlBZUUluiet. J , . « -.A.,A központ tartozása folyó számlán . . • • •
Vezér- ée löügynökségek és másolt taimzáeai ,

Budapest, 1909. december bó 31-én.
Stoiner Jenő. óletbiz'.'sitási könyv

«»»«Katósóg : Báró Harkányi Frigyes,
Ajz lga*g K lenti zAiszámlákat és mérlegeket mei ...........................................
UH,,„lkel Wrg,S5$2ilKi£ír&r.W..^ Albert, Burohird-BélavAry Konrtd, He|ó. Jó.l.f,

... . .... 132.336.063 kor. 53 fii.

-ÍB£2K-

Díjtartalék............................•••«•••• • * 1

levonra n Tiezonlblito.ittoi dljUrtldékol . . . . Ull " . 128.824,523 61

■'29.8.2 • '

752,343 68
Függőbén levő kirok 6. dljvlsstétérltisek lultiék. ....................................... 740,795 12

Függőben levő klhlzMitisl tőkék ... ................................................................................
04

162,110 89

26,391 16
Előre fizetett dijak .......................................................................................

Föl nem vett nyeremények 1908. évről ... • *....................................... 93 20

8,000

Vlaiontbizto.ité mtéi.tek 6« mé.ok kdrolelé.el .................................................. 158,614 j 31

I 73
! "il. évi nyereség •••*••« ••••«•• 181.574 «ti *TT

Frank Henrik, . b0.ponU »a,T..*. f6nak» (61i

■«üft. jEäSSÄÄStiU.. M. “
‘ Uud.pc.t, 1610. : ' hö ,Németh Tltu.e, Béré BedeAne.lty Oéee.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


